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SAŽETAK. U radu se daje procjena broja poginulih u prirodnim katastrofama u Hrvatskoj, kao i pregled mjera za 
zaštitu od pojedinih prirodnih katastrofa i smanjenje broja žrtava i materijalnih šteta. Daje se pregled najznačaj-
nijih prirodnih katastrofa koje su tijekom povijesti pogodile Hrvatsku – potresi, olujni vjetrovi, valovi (i tsunami), 
poplave, klizišta, požari, vulkani, meteori.
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SUMMARY. The paper provides an estimate of the number of people killed in natural disasters in Croatia, as well 
as an overview of measures to protect against individual natural disasters and reduce the number of victims and 
material damages. An overview is given of the most significant natural disasters that have hit Croatia throughout 
history – earthquakes, stormy winds, waves (and tsunamis), floods, landslides, fires, volcanoes, meteors.

Tijekom proteklog desetljeća u svijetu je prosječno 
od prirodnih katastrofa bilo 45.000 žrtava godišnje, što 
predstavlja oko 0,1% ukupnih smrti1. Službenih poda
taka za Hrvatsku nema, međutim može se približno 
izračunati. Udio hrvatske populacije u svjetskoj popu
laciji iznosi svega 0,05%, pa kada izračunamo to iznosi 
prosječno 22,5 žrtve godišnje u Hrvatskoj. Broj ne 
izgleda velik, međutim pravilnim djelovanjem se znat
no može spriječiti ili barem smanjiti žrtve i materijal
nu štetu, koja zna biti vrlo velika. Npr. žrtve i štetu od 
potresa može se minimizirati primjenom najstrožih 
građevinskih propisa i gradnjom zgrada otpornih na 
potrese jačine koja se može očekivati na nekom po
dručju. Poplave se može spriječiti gradnjom nasipa, 
odteretnih kanala i retencija2; štete od odrona tako da 
se ne gradi na plohama poznatih klizišta i da se na pa
dinama primjenjuju potrebna građevinska rješenja 
protiv mogućeg klizanja objekata; štete od požara čiš
ćenjem guste vegetacije, gradnjom i održavanjem pro
tupožarnih puteva, itd. Srećom se mnoge od tih mjera 
barem donekle provode u Hrvatskoj, ili su propisane 
zakonima i pravilnicima.

Rasprava
1. Potresi

U Hrvatskoj potresi predstavljaju najveću opasnost 
od prirodnih katastrofa, a tijekom povijesti mnogo ih 
je zabilježeno3. Veliki Dubrovački potres 1667. godine 
bio je najjači potres ikada zabilježen u Hrvatskoj4. Po
ginulo je oko 2.200 ljudi, više od 1/3 tadašnjeg stanov
ništva Dubrovnika. Potres se osjetio od Genove na za
padu do Istanbula na istoku, a zabilježen je i tsunami. 
Slijedili su požari i grad je bio gotovo potpuno uništen.

Veliki zagrebački potres 1880. godine5 nije imao 
puno žrtava, ali je prouzročio ogromne materijalne 
štete – gotovo svi objekti su oštećeni, od kojih 12,6 
posto teško.

Ostali jači potresi u Hrvatskoj s velikim materijal
nim štetama, a neki i ljudskim žrtvama bili su: Međi
murje 1738. g., Turjaci kod Sinja 1898. g. i Vinodol 
1916. g. U novije doba treba istaknuti potres kod Stona 
1996., zagrebački6 i petrinjski potres 2020. godine.

2. Olujni vjetrovi
U Hrvatskoj olujni vjetrovi poput uragana i tornada 

nisu jako česti, ako izuzmemo relativno česte orkanske 
bure, koje međutim ne nanose toliko štete jer su ljudi u 
tim krajevima naviknuti na njih, a također i objekti su 
prilagođeni takvim jakim vjetrovima. Najjače zabilje
ženo nevrijeme s olujnim vjetrom u Hrvatskoj bio je 
tornado kod Novske 1892. godine7, klase T6 (Torro 
skala), koje karakterizira brzina vjetra od 260–299 
km/h! Izbacio je iz tračnica putnički vlak, a vagon 
težak preko 13 t odbacio 30 m dalje, pri čemu su teško 
ozlijeđena 3 putnika, a poginuo jedan pastir u šumi. 
Vjetar je nosio krovove, te uništio šumu u kojoj je sru
šeno čak 150.000 stabala debljine preko 1 m.

I kasnije je bilo jačih nevremena i tornada s prilič
nom štetom, a najnovije je pogodilo Čazmu u rujnu 
2022. godine.

3. Valovi i tsunami
Tijekom povijesti na Jadranu su više puta zabilježeni 

tsunamiji relativno manjeg intenziteta, od kojih je naj
poznatiji bio tsunami nastao tijekom Dubrovačkog 
potresa 1667. g. U novije doba ovakav val je 1978. go
dine poharao Velu Luku na Korčuli8. Međutim, ovdje 
je bila riječ o tzv. „meteotsunamiju“, koji nastaje uslijed 
spleta meteoroloških okolnosti – područje vrlo niskog 
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tlaka zraka i raspred ostalih baričkih sustava, vjetar iz 
određenog smjera, te nadasve specifični položaj i oblik 
uvale9. More se više puta povlačilo, pa nadiralo i po
plavilo veliko područje naselja Vela Luka i napravilo 
ogromnu materijalnu štetu, a pukim slučajem su iz
bjegnute ljudske žrtve. Ovakve pojave, samo manjeg 
intenziteta, zabilježene su u još nekim uvalama slične 
konfiguracije, npr. u Malom Lošinju.

4. Poplave
U Hrvatskoj je tijekom povijesti zabilježen veći broj 

poplava, a u nekim krajevima poplave su dosta česte. 
Jedna od najvećih bila je poplava Save u Zagrebu 1964. 
g.10. Poginulo je 17 osoba, 40.000 ljudi je ostalo bez 
krova nad glavom, a nastala je ogromna materijalna 
šteta. Nakon ove poplave intenzivnije se počinje razvi
jati sustav nasipa i odteretnih kanala u porječjima Save 
i Kupe. Velika poplava bila je i ona u Gunji 2014. g., 
također uzrokovana vodama Save.

5. Klizišta
Tijekom povijesti srećom u Hrvatskoj nije bilo jako 

velikih nesreća uzrokovanih klizištima, iako su u veli
kom dijelu zemlje prisutna mnoga veća i manja kli
zišta, koja uzrokuju dosta veliku materijalnu štetu. 
Najveći ovakav događaj bilo je uništenje sela Popov 
Dol ispod Okića u Samoborskom gorju 1911. g., koje 
je srećom na vrijeme bilo evakuirano, pa srećom nije 
bilo žrtava11. Stanovnici su iseljeni na drugu lokaciju, 
gdje je izgrađeno zamjensko selo. Dosta veliko klizanje 
terena dogodilo se 2018. godine u Hrvatskoj Kostajni
ci, kada je uništeno više kuća.

6. Požari
Veliki šumski požari dosta su česti u Hrvatskoj, oso

bito u njezinom priobalnom dijelu. Oni donose veliku 
materijalnu i ekološku štetu, srećom ljudske žrtve 
obično nisu toliko česte ni brojne. Međutim, bilo je ne
koliko požara s više žrtava, od kojih treba izdvojiti po
znatu Kornatsku tragediju, koja se dogodila 30. kolo
voza 2007. godine, kada je smrtno stradalo 12 vartoga
saca, a samo jedan je preživio s teškim posljedicama12.

7. Vulkani
Tijekom povijesnog razdoblja na području Hrvatske 

nije bilo vulkanskih erupcija, a niti ne postoji opasnost 
od njih, budući da nema aktivnih vulkana. Eventualno 
bi vrlo jaka erupcija u susjedstvu (npr. Italija) mogla 
donekle utjecati na dijelove Hrvatske. Međutim, u 
davnoj geološkoj prošlosti u Hrvatskoj je postojao ak
tivan vulkanizam na području Hrvatskog Zagorja13. 
Sačuvan je „fosilni vulkan“ Gaveznica – Kameni vrh 
kod Lepoglave, aktivan pred 20tak milijuna godina, a 
stvorio je naslage vulkanskog pepela u širem području.

8. Meteori
Na Zemlju svakoga dana padaju milijuni tona sve

mirskog materijala, od kojih većina ispari u atmosferi14. 
Na području Hrvatske srećom nije zabilježen pad 

nekog jako velikog svemirskog tijela, kao niti pogibija 
ljudi niti materijalna šteta, međutim zabilježen je pad 
nekoliko većih „svemirskih stijena“, od kojih je najpo
znatiji Hrašćinski meteorit, težak 49 kg koji se čuva u 
Prir. muzeju u Beču, a pao je 1751. g. Ostali poznati 
meteoriti na području Hrvatske bili su: Milena 1842. g., 
Slavetić 1868. g., Dubrovnik 1951. g., Križevci 2011. g.

Zaključak
•	 U prirodnim katastrofama godišnje u Hrvatskoj u 

prosjeku pogine 22,5 ljudi.
•	 U Hrvatskoj su najopasnije prirodne katastrofe po

tresi.
•	 Veliki dubrovački potres iz 1667. godine bio je najja

či zabilježeni potres u Hrvatskoj koji je usmrtio oko 
2200 ljudi, više od 1/3 Dubrovčana.

•	 Poplave su također prilično česti događaji u Hrvat
skoj, a jedna od najvećih poplava bila je poplava rijeke 
Save u Zagrebu 1964. godine, kada je 17 osoba smrtno 
stradalo, a 40.000 ljudi ostalo bez krova nad glavom.

•	 Veliki šumski požari vrlo su česti u Hrvatskoj, pose
bice u njezinu obalnom dijelu. Obično nema puno 
žrtava, ali u kolovozu 2007. dogodila se „Kornatska 
tragedija“ kada je 12 vatrogasaca poginulo, a jedan 
je teško ozlijeđen.

•	 Vulkani ne predstavljaju veću opasnost u Hrvatskoj, 
jer nema aktivnih vulkana, ali bi mogla biti opasnost 
od susjednih zemalja, npr. Italija.
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